

# 陈嘉亮教授



## 一、个人履历

陈嘉亮，男，汉族，1928年10月10日出生于福建云霄县，中共党员，教授。我国著名的物价、统计专家。1947年至1949年就读于福建学院工商管理系，两年肄业，后因参加解放东山岛的革命而中断学业。1949年12月1日，被中共福建东山县委为尚待解放的东山岛（县）预先招收培训知青干部的“知识分子训练班”所录取，并分配在暂驻云霄县的“东山县人民政府工作队办事处”总务股任会计。1950年5月4日加入“中国新民主主义青年团”，并于1950年5月12日与东山县人民政府工作队的同志们一道，紧跟人民解放军渡海解放东山岛（县）。此后至1951年6月在新成立的东山县人民政府财粮科任总会计。1951年7月至1952年7月，奉调就读于上海财经学院，财会专修科毕业。1952年8月至1953年4月任华东财政部经建财务处二科干部。1953年4月至1959年4月任财政部上海财政干部学校统计教研室教员。1955年1月4日加入中国共产党。1959年4月至1971年9月调入中央财政金融学院工作，历任讲师、统计教研组组长、会统教研室代主任、会计系副主任、系党总支书记等职。1971年9月至1978年10月工作于辽宁财经学院，曾任经济研究所副所长，财政金融系领导小

组组长、党总支书记。1978年中央财政金融学院复校之际于同年11月调回返校。1978年11月至1983年4月任财经研究所副所长，1983年4月至1986年3月任中央财政金融学院会计系主任。其中1984年4月起，兼任系党总支书记一年。1986~1996年任财经研究所教授。1982年起担任院学术委员会委员。1980~1995年期间，曾任中国价格学会第一、第二、第三届理事会理事，1983年任中国会计学会第二届理事会常务理事兼副秘书长，1986~1996年任北京市哲学社会科学规划领导小组经济学科规划组成员、副组长。1996年3月退休。

## 二、工作成就

### 1. 讲授课程

1978年后主要致力于价格理论与价格改革的研究，并为财政、金融、会计三个专业的七届研究生授课。

### 2. 研究领域

社会经济统计、会计学、价格改革、价格总水平。

### 3. 学术科研

#### (1) 代表作品。

1) 著作类：20世纪60年代编著校内教材《基建统计学》，主编《统计学》教材，主编《整治农副产品价格补贴的宏观思考与对策研究》，参编专著《论中国宏观经济价值管理》，参编《经济大辞典·财政卷》价格词条等。

2) 论文类：《我国财政分配与工农商品交换比值剪刀差的关系初探》《关于工农业商品交换剪刀差的探讨》《关于农副产品价格补贴基本性质的探讨》《关于整顿和控制农产品超购加价的探讨》《强化会计管理促进体制改革》《强化会计管理与搞活经济》《发挥会计管理功能讲求最佳经济效益》《试论责任成本指数与原材料价格影响指数》《价格总水平宏观控制目标的战略抉择》《价格改革与价格总水平的宏观控制》《尊重纸币流通规律积极治理通货膨胀——从“非货币因素说”的讨论中引发的思考》《再谈社会主义成本价值构成》等。

(2) 主要观点。陈嘉亮教授针对价格理论与价格改革的研究中，关于纠正偏离基本稳定物价方针提出了若干对策：一是抑制总需求膨胀，增强国家调控市场的实力；二是保护合法价格竞争，取缔价格违法行为；三是约束转嫁涨价因素，鼓励企业良性吸收；四是坚持配套改革，积极稳步前进。他提出价格改革要

同依法治价配套，要同完善企业内部经营机制相结合，只有这样才能促进价格总水平的稳定，并有利于在比较宽松的经济环境中继续推进全面改革。而就宏观经济管理的全局而论，价格改革要同建立国家调控市场、市场引导企业的新机制的进程相适应。国家调控市场的能力的增强，首先，是取决于总需求与总供给平衡的调控，财政信贷综合平衡的调控；其次，是产业政策和投资政策对产业结构的合理调整；最后，是发挥国营商业在生产资料市场和消费品市场的主渠道作用。而这三个主要方面又同价格杠杆的调控作用互相依存。

关于农副产品价格补贴的问题，陈嘉亮教授提出：在缩小比值剪刀差，提高农副产品收购价格的情况下，发挥劳动人民的聪明才智和积极性，用于提高劳动生产率，降低工业成本和商品流通费用，不伸手向财政要补贴，或尽可能在生产经营中压缩购销倒挂的差额，大量的企业是有许多潜力可挖的，这是缩小价格补贴的最优途径。

陈嘉亮教授针对我国由计划经济向市场经济模式转轨中，有的经济学者主张采取扩张性的货币政策推动高速增长和支持体制改革，寄希望于通货膨胀可能成为经济起飞的经济杠杆这一观点，提出扩张性货币政策会导致物价失控，威胁经济良性循环的观点，他进一步指出：在需求过旺的条件下，紧缩财政和信贷，控制投资膨胀，控制结构性的消费膨胀，保持市场物价的基本稳定，才最有利于经济的稳定增长。而把经济的高速增长寄托在货币超前发行的基础上，显然这无异于抱薪救火，甚至还可能惹火烧身，此乃宏观经济管理之大忌。

为庆祝新中国三十五周年，1984年6月，中国会计学会邀请来自中央各部、各大专院校的财会工作领导同志和教授、专家们举行座谈会。陈嘉亮教授在会上做主要发言，他认为：作为经济管理重要组成部分的会计工作，不能满足于记账、算账、报账这些仅仅提供信息的“原始性”的功能，而应该把重点转向服务经营、参与决策、加强管理、讲求效益的方面上来。要建立反应灵敏的会计数据指标体系，完善内部经济核算制，健全内部监督与控制系统，开展投资效益综合分析，实行对经济活动全过程合法性、合理性和有效性的会计监督，参与对企业产、供、销全过程经营规划和调节、控制的决策。

(3) 主要学术贡献。陈嘉亮教授长期从事统计学教研工作，20世纪60年代主编《统计学》《基建统计学》教材。20世纪八九十年代致力于宏观经济管理的研究，首次明确提出“比值剪刀差”的概念并探讨其定量模型，其关于改革开放初期我国价格理论与价格改革问题的研究，若干新见解在学术界有较大的影

响，是中央财经大学知名的专家学者。

### 三、获得荣誉及获奖记录

陈嘉亮教授所著《我国财政分配与工农商品交换比值剪刀差的关系初探》《关于工农业商品交换剪刀差的探讨》，首次提出了“比值剪刀差”的概念及探讨其计量模型，重要研究成果被有关大学编入《价格学》，并获北京市首届哲学社会科学和政策研究优秀成果二等奖。

在参编《论中国宏观经济价值管理》专著中，发表了《价格改革的目标模式与同步配套》《价格总水平的宏观控制》两篇专论，该书获北京市第二届哲学社会科学优秀成果二等奖。

作为课题组负责人，承担财政部 1990 年科研项目《整治农副产品价格补贴的宏观思考与对策》研究，是专题调研报告《改革以来我国农价补贴基本状况的判断》《粮油价格补贴膨胀及其体制原因透视》《综合整治粮油价格补贴的对策抉择》的执笔人，该课题系列科研成果于 1995 年在中国财政学会第二次全国财政理论研究成果评选中获优秀科研成果荣誉奖。

### 四、人物评价

陈嘉亮教授儒雅质朴、能研善教，严谨做事、淡泊名利。陈嘉亮教授分别在财政部上海财政干部学校、辽宁财经学院、中央财政金融学院从事教学科研工作。在中央财政金融学院复校之后为财经研究所（即后来的中央财经大学财经研究院）的成立和发展做出了巨大贡献。20世纪八九十年代陈嘉亮教授撰写了一系列具有社会影响力的专著、教材和论文，针对当时中国价格改革、价格总水平的宏观控制等重大问题发表了多篇具有独到见解的学术论文。他是学校会计和统计学科的领军人物，对会计学科及统计学科的发展起到了积极的促进作用。他是中央财经大学财经研究院的开创者之一，为财经研究院的开创和以后 20 年的发展奠定了坚实的基础。